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İpotek Sistemi

İpotek nedir?


İpotek’in kelime anlamı “gayrımenkuldür”. Ancak dersimize konu olan anlamı ise “gayrımenkul satın alacak kadar imkanı olmayan insanlara yardım edilerek konut edindirilmesidir.”

İpotek kavramı
İpotek, halen mevcut veya ileride açılacak kredilerin teminatını oluşturmak için, belirli bir taşınmazın teminat gösterilmesidir. Borçlu borcunu ödemediği takdirde, alacaklı ipotekli taşınmazı satarak, satış bedelinden alacağını tahsil etmek imkanına sahiptir. İpotek akdi, resmi senet şeklinde ve tapu sicil müdürlüğü tarafından re’sen düzenlenerek gerçekleşir. Ayrıca, tesis edilen ipoteğin tapu kaydına işlenmesi (tescili) gerekir. Bu şekil şartlarına uyulmadığı takdirde, ipotek işlemi kendiliğinden geçersiz olur.

İpotek hakkı mala doğrudan doğruya bağlı ayni bir haktır. Bu nedenle, ipotek tesisinden sonra taşınmazın maliki değişse bile ipotek hakkı aynı şartlarla devam eder.

İpotek, kredi borçlusu tarafından verilebileceği gibi, kredi ile hiç bir ilgisi olmayan taşınmaz maliki üçüncü bir kişi tarafından da verilebilir.

Borçluya veya ipotek veren üçüncü şahsa konkordato mehli verilmesi ipotek alacaklısının takip hakkını etkilemez. Aynı şekilde, borçlu veya ipotek veren üçüncü şahsın iflas etmesi halinde dahi ipotek alacaklısının takip hakkı devam eder.

Medeni Kanunumuzun getirmiş olduğu düzenlemeye göre, ipotek tesisinde derece uygulaması mevcuttur. Yani bir taşınmazın üzerinde çeşitli derecelerde ipotek tesis edilebilir. Derece sistemini yan yana duran tuğlalara benzetebiliriz. Her derece sabit ve diğer dereceden bağımsızdır. Bir derecenin boşalması diğer dereceleri etkilemez. Ancak, serbest dereceden istifade hakkı bulunan ipotekler boşalan derecelere ilerlemek hakkına sahiptirler.

 İpotek limiti/miktarı
İpotek ile teminat altına alınan borç miktarının belirli olması zorunludur. Ancak, ileride doğması muhtemel bir borç söz konusu ise bu miktarın tesis aşamasında belirlenmesi mümkün değildir. Bu durumda taşınmazın en fazla ne kadarlık bir miktar için teminat teşkil edeceğinin tapuda gösterilmesi gereklidir. Bu çeşit ipoteğe azami hat ipoteği denir.

Kredilerin teminatını teşkil eden ipotek, bu günkü hukuk kuralları çerçevesinde bir ile üç yıllık bir süre içinde paraya çevrilebilmektedir. Gayrımenkulün satışı neticesinde icradan tahsil edilebilecek miktar, gayrımenkul kaça satılırsa satılsın, ipotek miktarıyla sınırlıdır. Yani, üzerinde 1,000,000.-TL’lık ipotek tesis edilmiş bulunan gayrımenkul, 2,000,000.-TL’sına satıldığı takdirde, ipotek alacaklısının alacağı daha fazla da olsa, o yine de 1,000,000.-TL’sı tahsil edebilecektir.

Bu nedenle, ipotek tesisi sırasında, paraya çevrilme işlemlerindeki gecikme ve limit ile sınırlı olma ilkeleri göz önünde bulundurularak, açılan veya kullandırılan kredinin, belli bir miktar üzerinde ipotek tesis edilmelidir.

Türkiye’de ipotek


Türkiye’de ipotek sistemi şu ana kadar etkin bir biçimde hayata geçirilememiştir. Bunun başlıca nedeni ülkemizdeki ekonomik istikrarsızlık ortamıdır. Ekonomide ve özellikle enflasyonda ki istikrarsızlık bu sistemin ülkemizde gelişememesine neden olmuştur. Enflasyonun sürekli olarak yüksek değerlerde bulunması ipotek kredilerinin kullanım şansını azaltmaktadır. Başka bir alternatif olarak döviz kullanılarak yapılan ipotek uygulamaları da döviz kurunun istikrarsızlığı nedeniyle gerçekleştirilmesi zor bir hale gelmiştir.


Ancak özellikle son birkaç yıldır enflasyonun düşmesiyle birlikte ipotek sisteminin ülkemizde etkin bir biçimde uygulanmaya başlayacağını söyleyebiliriz.

Türkiye’de ipotek sisteminin önünde ki engeller


İpotek sistemi ev sahibi olmak isteyen insanların uzun dönemde ki finansman ihtiyacını karşılayan önemli bir mekanizmadır. Aynı zamanda müteahhitlik sektöründe faaliyet gösteren kuruluşların da üzerlerinde ki yükü azaltması bakımından oldukça önemli bir sistemdir.


Ülkemizde ipotek sisteminin önünde ki en büyük engelin istikrarsız ekonomik ortam olduğuna değinmiştik.şimdi bu istikrarsızlığın ipotek sistemi üzerindeki zararlara neden olan ana unsurlarını açıklayalım:


1) Hazine kağıtlarındaki faiz oranlarının yüksek olması ve bütçe açığı yüzünden bankaların gayrimenkul alımı ya da yatırımı yerine hükümete borç vermesi.


2) Devlet bankalarının hükümet politikasına göre para yardımı yaptıkları (ancak bu sistem ülkenin yüksek nüfusu ve yoğun ev ihtiyaçları yüzünden iyi işlememektedir). 


3) Daha büyük özel sektör bankaları, endüstriyel holdinglerin parçaları ve kendi gruplarının diğer aktivitelerini finanse ettikleri için şu anda ipotek işine girmek için çok hevesli olmamaları.


Bu belirsizlik ortamında borç veren kuruluş ve kişilerde olaya tedbirli yaklaşmaktadırlar ve bu durumda konut finansmanını güçleştirmektedir. 

Dünya’da ipotek


İpotek; bir sistemdir ve Amerikan literatüründe fon sağlayıcılar, yatırımcılar, inşaat şirketleri ve kullanıcılar olmak üzere dört elemanı bulunmaktadır. Ancak buna beşinci unsurun sigorta şirketlerinin hatta bir altıncı unsurun; gayrimenkul değerleme ve danışmanlığın da eklenmesi ile iyi işleyeceği, belirtilmektedir. Mortgage sisteminin aksaksız işlemesinde sigorta şirketleri büyük rol oynamaktadır.

Mortgage sistemi; hukuki prensiplerden oluşan bir sistemdir. ABD’de konut kredilerinin ipotekleri bir senet üzerindedir ve bu senetlerin bir başkasına devredilmesi suretiyle ABD’de sistem çok rahat işlemektedir. ABD’de özel bankalar tüketiciye kredi vermekte, bir ipotek senedi hazırlanmakta ve devlet tarafından desteklenmiş üç kurumdan birine satılmaktadır. Bu kurumlar mutlak suretle devlet tarafından desteklenmektedir. 

Burada bir teminat havuzu oluşmaktadır. Oradan tüketiciye ucuz, fiks veya değişken faizli ve uzun vadeli konut kredisi olarak sunulmaktadır. Bu sistemde risk neredeyse sıfırdır.

ABD’de ipotek sisteminin işlerliliğini kolaylaştıran en önemli prensibin ipotek senetlerinin kolay el değiştirmeleri oluşturmaktadır. Türkiye’nin de bağlı bulunduğu Roma-Germen hukukunda ise senetlerin el değiştirmesi o kadar kolay değildir, bu da ipotek sisteminin işleyişi konusunda bir takım zorluklara yol açmaktadır. Avrupa Komisyonu’nun prensip genelgeleri vardır ve bunları uygulamaya çalışmaktadırlar. Bu genelgeler çerçevesinde bankalara yetki verilmekte, Almanya’da bir kaç banka, Fransa’da üç banka, İspanya’da bankaların tümü konut kredisi verme yetkisine sahiptir.

ABD’de ipotek uygulamaları tam olarak 1938’li yıllarda devletin bir politikası olarak, devlet destekli başlamıştır. İpotek sisteminin başarılı, sürdürülebilir ve sorunsuz işlemesi için çeşitli devlet kuruluşları kurulmuş ve bu kuruluşlar çeşitli fonksiyonlar üstlenmişlerdir. Ancak, Türkiye’de hiç bir zaman bu tür bir kurumsallaşma gerçekleştirilememiştir. Türk insanı hiç bir zaman uzun vadede kira öder gibi ev sahibi olma olanağına sahip olamamıştır. Türkiye’de başarılı bir ipotek uygulaması için gerekli iktisadi, mali, hukuki ve teknik şartların oluşturulması gereklidir.

Bununla birlikte özellikle Amerika’da uzun bir süredir uygulanmakta olan uzun vadeli gayrimenkul finansman modellerine, Türk gayrimenkul kuruluşlarının ilgisinde yoğun bir artış söz konusudur.

Bu yoğun ilginin perde arkasında, sadece uzun vadeli gayrimenkul finansman modellerini Türk ekonomisinde geçerli kılacak bir ortamın oluşum ihtimalinin yanı sıra Türk insanının gayrimenkulde uluslararası standartlara sahip, kaliteli konut ve ofislere olan ilgisinin yoğunlaşmasının da etkisi olmuştur.

Örnek


En yaygın borç anlaşması, birbirine eşit aylık taksitlerle geri ödenen 30 yıllık bir borçlanmadır. Bir evin 125.000 $ maliyeti olduğunu ve alıcının alış fiyatının yüzde 20’sini yani 25.000 $’ı peşin olarak nakit ödediğini, kalan 100.000 $’ı da yerel tasarruf bankası gibi bir ipotek kredidi verene borçlandığını varsayın. Uygun olan aylık ipotek ödemesi nedir?


Borç alan, gelecek 30 yıl boyunca ödemeler yaparak (360 ay) borcu geri öder. Tasarruf bankası bu aylık ödemeleri, bugünkü değeri 100.000 $ olacak şekilde düzenlemek zorundadır. Böylece:


Bugünkü değer = ipotek taksidi * 360 aylık anüite faktörü = 100.000 $


İpotek taksidi = 100.000 / 360 yıllık anüite faktörü


Faiz oranının ayda % 1 olduğunu varsayalım. O halde:


İpotek taksidi = 100.000$ / [1/0.01 – 1/(0.01)(0.01)360

                       =  100.000$ / 97.218 = 1028,61

Barter Sistemi

Yaşanan finansal krizlerle birlikte, paranın maliyetinin yükselmesi, ekonomilerde pek çok finansal tekniğin gelişmesini de zorunlu hale getirmiştir. Söz konusu finansal teknikler, ekonomi dünyasının gerek yüksek enflasyon, gerekse yükselen faizlerden korunma tedbirlerinin bir sonucu olarak ortaya çıkmıştır. Ancak bu tekniklerin hemen hepsi para temeline dayandığından, çoğu zaman paranın maliyetinin düşürülmesinde yetersiz kalmaktadırlar. Bu nedenle paranın maliyetini minimum düzeye indirmek, hatta ortadan kaldırmak için tek yol, ulusal ve uluslararası ticarette en önemli maliyet unsuru olan parayı kullanmamaktır. Zaten paranın icadından önce de insanlık, ihtiyacı olan ürünleri elde edebilmek için, ihtiyaç fazlası ürünlerini kullanmakta, mal ve hizmetler birbirleriyle takas edilmek suretiyle ihtiyaç sahipleri arasında el değiştirmekteydi. İşte bu noktadan hareketle 1930 büyük ekonomik krizinin yol açtığı ekonomik çöküntüden kurtulmanın bir yolu olarak takas, yeniden dünya ekonomisinin gündemine girmiştir. 

İlk örnekleri olan iki istasyonlu olan takas işlemleri, mal ve hizmetlerin çeşitlenmesiyle, günümüzde çok istasyonlu olarak uygulanmakta, ve barter adıyla anılmaktadır. Barter sisteminde, satın alınan mal veya hizmetin bedeli, üretilen mal veya hizmetle ödenmekte, sistem, barter şirketi tarafından üye işletmelerin barter işlemlerinin organize edilmesi suretiyle işlemektedir. Sistem üyesi işletmelerin mal ve hizmetlere olan arz ve talepleri, barter şirketi tarafından, sistemin ana unsuru olan bilgi bankası aracılığı ile diğer üye işletmelere duyurulmakta, böylelikle de söz konusu arz ve talepler üyeler arasında el değiştirmektedir. Barter sisteminde arz ve talebin para kullanılmadan el değiştirmesi, sistemi diğer finansman tekniklerinden üstün kılmaktadır. 

Günümüzde en başarılı örneklerin ABD’de uygulandığı barter sistemi, pek çok Avrupa ülkesinde yaygın olarak kullanılmaktadır. Türkiye’de ise henüz 90’lı yılların başında kullanılmaya başlanan sistem, henüz pek tanınmamakta, dolayısıyla da sistemin beraberinde getirdiği avantajlardan ülkemizdeki işletmeler yararlanamamaktadır. Barter sisteminin Türkiye’de kullanımının yaygınlaştırılmasını sağlayıcı tanıtımların ve sisteminin işleyişi ile ilgili yasal düzenlemelerin yapılması, başta KOBİ’lere olmak üzere, Türkiye ekonomisine önemli katkılar sağlayacaktır.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter nedir?

Terim olarak barter takas anlamına gelir. Ancak barter ticaret sistemi bilinen birebir karşılıklı takas işlemlerinden farklı gelişmiş bir sistemdir. Satın alınan mal ve hizmetin bedelinin üretilen mal ve hizmet ile ödendiği bir finans ve ticaret sistemidir.
Barter Sistemi, firmaların bir araya gelerek oluşturduğu bir pazardır ve Barter Pazarı'nı oluşturan firmaların arzları ve talepleri ile işler. Barter sistemi ile çalışan bir firma, Barter Ortak Pazarı'ndan satın aldığı malların ve hizmetlerin bedelini, ürettiği veya ticaretini yaptığı ürünleri Barter Ortak Pazarı'nda satarak öder. Barter Pazarı'na ürün satan firma, bedelini, Barter Pazarı'nda satışa sunulmuş mallar ve hizmetler listesinden dilediğini satın alarak tahsil eder. Barter firmaları arz ve/veya taleplerini Barter Ortak Pazarı'na sunar. 


Barter sistemi nasıl gelişti?
            Nasıl mı? Diyelim ki iki kişiden birinin pantolona, diğerinin ise gömleğe ihtiyacı var. Ve bu kişilerin birinin elinde ihtiyaç fazlası pantolon ve diğerinin elinde de fazladan gömlek var. İhtiyaçlarının farkında olan bu iki kişi karşılıklı anlaşarak gömlek ve pantolonu değişiyor. Hem de hiç para kullanmadan. İşte, barter sisteminin temelinde de bu yatıyor zaten. Yani, hiç para kullanmadan bir malın diğer bir malla değiştirilmesi.
             İÖ 9000 ve 6000 tarihleri arasında ilk ve en eski değişim aracının sığır olduğunu biliyor muydunuz? Sığır denince inekten kuzuya kadar her türlü hayvanı düşünebiliriz. Zamanla tarımsal faaliyetlerin gelişimiyle beraber yeni değişim araçları ortaya çıktı, bitkisel ürünler, sebzeler, tahıl ve diğer doğal ürünler gibi... 
             İnsanoğlunun farkında olmadan yaptığı bu ticaret zamanla Barter ismini aldı ve daha profesyonelce yapılmaya başlandı. Barter Dünya'da, özellikle Amerika Birleşik Devletleri'nde 37 yıldan bu yana uygulanan bir sistemdir. Bugün çeşitli ülkelerde 600 binden fazla kuruluş, barter ticareti yapmaktadır. 
             The Business Trend Analysts'in yaptığı araştırmada dünya ticaretinin %40'ının barter sistemi ile yapıldığı tesbit edilmiştir. Amerika'da yaklaşık 500 barter firması, tahminen 450.000 üye firma ile yılda 400 milyar dolarlık iç ve dış barter ticareti yapmaktadır. The Int. Ass. of Trade Exchange (IATE)'nin verdiği raporda barter ticaretinin Amerikada yılda %16'lık bir artış gösterdiği belirtilmiştir. 
             Avrupa'da da Barter kuruluşları, IRTA Europa ile bir Barter Birliği çatısı altında toplanmışlardır. Bu Barter Organizasyonları, sistemin bölge geneline yayılmasını sağlamışlardır. The Economist dergisi, 2010 yılında dünya ticaretinin %50'sinin barter sistemiyle yapılacağını iddia etmiştir. İsviçre'de WIR-barter organizasyonu 1934 de kurulmuş ve sadece iç pazara hizmet vermeyi planlamıştır. 
             Bugün yaklaşık 63.000 üyesi bulunmaktadır. İsviçre'de Daha çok inşaat sektöründe ve iç piyasada popüler olan barter ticareti yıllık %14 artış göstererek 4 milyar Frank'a ulaşmıştır. 
Almanya'da ilk barter şirketi, 1983 de Hamburg'ta kurulmuş, Avusturya'da ise ilk barter firması 1984 de Viyana'da faaliyete geçmiştir. 
            Artık ciddi bir endüstri halini alan Barter, sektörel anlamda yapılanmasını tamamlamış, Turizm, Medya, Emlak, Sanayi mamülleri gibi birçok konuda hizmet veren, toptan ve perakende olarak da ayrı ayrı hizmetler veren Barter Kurumları oluşmuştur. Dünya Barter Ticareti, Merkezi Amerika'da bulunan (IRTA) Dünya Barter Birliği tarafından örgütlenmektedir.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter sisteminde fiyat belirleme

Barter sisteminde gerçekleşen bir işlemde fiyat,kalite,teslimat şartları ile ilgili bütün şartlar alıcı ve satıcı tarafından karşılıklı belirlenir.

Barter sisteminde fiyat kontrolüPRIVATE "TYPE=PICT;ALT="
Barter sistemi bir mal ve hizmet pazarıdır. Fiyatı alıcı ve satıcı karşılıklı belirler. Barter Şirketi Barter serbest piyasa anlayışında işlemlerin gerçekleşmesine özen gösterir. Ancak hiç bir barter sistemi üyesine ürününü piyasaya arz ettiği fiyattan daha yüksek bir fiyatla satmasına izin vermez. Satış barter sistemi ile gerçekleştiği için yüksek fiyat isteyen firmalar tespit edildiğinde Barter Şirketi tarafından İkaz edilir. Eğer aynı politikaya devam ederse üye sistemden ihraç edilir.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter sisteminde neler satın alınabilir?

Barter üye firmaların birbirleri ile alışveriş yaptıkları bir sistemdir. Üye firmalar sadece barter pazarında arz edilen ürünleri alabilirler.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Satıcı firma için avantajları

Barter kendi başına büyük bir pazardır. Firmalara stoklarını eritme, atıl kapasitelerini satışa çevirme imkanı sunar. Firmaların satışlarını arttırır, onların yeni müşteriler kazanmasını sağlar. Üyeler tahsilat riski olmadan ticaret yaparlar. Barter ile satış yapmak için firmalar ek hiç bir masraf yapmazlar. Firmalar bir sene boyunca ürünlerinin ücretsiz reklam ve tanıtımını yaparlar.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Firmalar ürünlerini kimlere satabilirler?

Firmalar ürünlerini alıcı firmalara satabilmeleri için Barter Şirketinden satış yetkisi için Provizyon Kodu almaları gerekir. Provizyon Kodu alınmadan yapılan satışların tahsilatı için Barter Şirketi sorumluluk kabul etmez.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter Sistemi ile mal satan firmanın alacağını tahsili 

Barter sistemi ile satış yapan firma ürününün bedeli kadar barter sisteminden alacaklı olur ve alacağını sistemden mal veya hizmet satın alarak tahsil eder.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Firmanın alacağı sistemden satın alabileceklerinden fazla ise bakiyeyi nasıl tahsil eder?

Bir firma sisteme üye olduğunda Barter Şirketi yetkilileri kendisine sistemden hangi oranda ürün alabileceği ve yine hangi oranda satış yapması gerektiği konusunda tavsiyede bulunur. Üyelerin ürünleri ile ödeme yapabilecekleri oranda alım yapmaları ve yine ihtiyaçlarını karşılayabilecekleri oranda satış yapmaları esastır.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter sistemine her firma üye olabilir mi?

Temelde pazar ve sektör kısıtlaması olmaksızın her firma barter sistemine üye olma hakkına sahiptir. Ancak sadece Barter Şirketinin müracaatını onayladığı firmalar üye olmaktadırlar.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter sistemine üye alınırken dikkat edilen hususlar nelerdir? 

Üyelik müracaatları değerlendirirken iki ana unsur dikkate alınır. Birincisi firmanın piyasa kredibilitesidir. Barter sisteminde ciddi, saygın firmaların bulunmasına özen gösteren barter kuruluşları, ciddi araştırmalar sonucu bir firmanın üye olmasına karar verir. İkinci unsur barter sistemindeki arz-talep dengesidir. Her ürün ve her sektör için arz-talep dengesi planlanmaktadır.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter kredisi nedir?
Barter kredisi, firmalara verilen bir mal ve hizmet kredisidir. Firmalar ihtiyaçları olan mal veya hizmeti barter sisteminde satın alırlar ve bedelini ürünleri ile veya on iki ay sonunda nakit olarak öderler.

 PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Komisyon oranları neye göre değişmektedir?

Komisyon oranları bütün sektörlerde bütün firmalar için standarttır;alıcıdan ve satıcıdan % 4 olarak alınır.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter sisteminde mal satın alan ödemeyi nasıl yapar?
            Barter sisteminin üyeleri bir mal veya hizmet satın aldıklarında para ve diğer ödeme araçları ile ödeme yapmazlar ve bedeli karşılığı USD olarak barter sistemine borçlanırlar.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Borçlu firmalar ödemeyi nasıl yaparlar?

Barter sistemi ile mal veya hizmet alıp borçlanan firma borcunu 12 aylık sürede ürünü diğer bir üye firmaya satarak öder.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="On iki ayda ürününü diğer üyelere satamaz ise borcunu nasıl öder?

On iki aylık sürede ödeme yapamaz ise borcunu USD karşılığı nakit olarak öder.

Kredi limitinin belirlenmesinde kriter nedir?

Barter şirketleri, üyelerinin barter sisteminde ne kadar borçlanabileceklerini belirlerken sistemin bütünüyle güvenliğini dikkate alırlar. En önemli görevleri Barter Sisteminin sağlıklı ve sürekli işleyişini temin etmektir. İkna olduğu teminatlar verildiği oranda sistemin kredi imkanlarını firmalara sunarlar.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter kredisinin avantajları nelerdir? 

Barter kredisinin banka kredisi ile karşılaştırıldığında en büyük avantajı maliyetidir. Barter finansmanı ucuz maliyetli bir Amerikan Doları kredisidir ve üyeye maliyeti Amerikan Dolarının on iki ayda TL karşısında yaptığı prim kadardır. Ayrıca herhangi bir faiz ödemesinde de bulunmaz.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Firmalar ürünlerine nasıl müşteri bulurlar? 

Firmalar barter sistemine üye olduklarında sisteme arz ettikleri mallar ve hizmetler ile ilgili Arz Bildirim Formunu barter kuruluşuna verirler. Barter şirketi bütün üyelerin ürünleri ile ilgili bilgileri bilgi bankasına kaydederek internette yayınlar. Üyeler sisteme arz edilen malları ve hizmetleri barter şirketinin internet adresine girerek görürler. Üye firma ayrıca kendisi internet üzerinden arz kaydı yapabilmektedir.

PRIVATE "TYPE=PICT;ALT="Barter’ın avantajları

1- Barter, En Etkili Stok Satış Yöntemidir: Barter sistemi, özellikle stoklarla başı dertte olan firmaları rahatlatır, stok maliyetlerinden kurtarır. Firma, bu stokları satması karşılığında nakit ödeyerek aldığı ürün ve hizmetleri barter pazarından para ödemeksizin satın alabilir.

2-  Barter, En Etkili Atıl Kapasite Değerlendirme Yoludur : Firmaların amortisman, personel gideri, faturalar ve benzeri sabit giderleri her zaman için söz konusudur. Ne var ki firmalar, ancak satış yapabildikleri oranda üretim yapabilmekte, bu da sabit giderlerin birim maliyetini artıran bir unsur olmaktadır. Barter sistemine üye firmalar, tam olarak kullanamadıkları kapasitelerinin bir kısmını barter pazarında değerlendirerek atıl kapasitelerini harekete geçirebilir ve bu yolla hem sabit giderlerinin birim maliyetini düşürebilir, hem de üretim için gerekli finansmanın bir kısmını sağlamış olurlar.
3-  Barter, Yeni Pazarlara Ulaşmanın ve Yeni Müşteriler Kazanmanın En Kolay Yoludur: Barter sistemi bir klüp gibi çalışmaktadır. Üye firmalar, genellikle alım ve satımlarında diğer bir barter üyesi firmayı tercih etmektedirler. Sistemde bir üye firmanın alım yapması, aynı zamanda bir diğer üye firmanın satış yapması anlamına gelir. Normal koşullarda hiç tanımadıkları ve normal şartlarda satış yapma imkanına sahip olmadıkları müşterilere ulaşırlar. Bu yolla üye firmaların müşteri portföyleri gelişir.
4-  Barter, Ücretsiz ve Etkin Reklam Sağlar : Üye firmaların bilgileri ve ürün çeşitlilikleri sistemli bir şekilde barter şirketi bilgi bankasına kaydedilir. İnternet ortamında çalışan barter programı ile bu bilgiler sistem üyesi bütün firmaların kullanımına sunulur.
5-  Barter, Üyelerini Rekabetin Zararlı Etkilerinden Koruyan Bir Sistemdir : Barter sisteminde arz-talep dengesi gözetildiğinden aynı ürünü üreten fazla sayıda üreticiye sistemde yer verilmez. Yani, barter sistemine üye olan bir firma, kendi sektöründe faaliyet gösteren çok fazla rakiple karşılaşmaz.
6-  Barter, Tahsilat Riski % 0 Olan Bir Sistemdir : Barter sisteminde üye firmaların alacak ve borçları barter şirketinin güvencesindedir.
7-  Barter, Faizsiz Ürün Ve Hizmet Kredisi Sağlar : Barter sistemine üye firmalar, 12 aya kadar %0 faizle USD üzerinden ürün ve hizmet kredisi kullanabilirler.
Barter alternatifsiz bir finansman modelidir
 
İhtiyaçlar için kullanıldığında Barter bir finansman sistemidir. Barter Sistemi ile ürün satın alan firma nakit ödeme yapmaz; sisteme Amerikan Doları ile borçlanır ve borcunuzu uzun vadede ödersiniz.İhtiyaçlarını Barter Ortak Pazarı'ndan karşılayarak borçlanan firma öncelikle stoktaki ürünlerini pazara sunarak geri ödeme yapar. Böylelikle hem stok maliyetinden kurtulur, hem de aynı oranda cirosunu artırarak kâr eder. Stoklardaki ürün, ek hiç bir gider olmaksızın (telefon, personel, tanıtım-reklam, vb.) barter sistemi ile satıldığından normal satışlara oranla daha yüksek bir kâr marjı gerçekleşmektedir.

Yeni müşteriler-yeni pazarlar bulmaktır

Barter üyeleri hiç tanımadıkları ve normal şartlarda satış yapma imkanına sahip olmadıkları müşterilerle tanışarak alışveriş yapmaktadırlar. Firmalar, normal ticari faaliyetlerini yine devam ettirdiklerinden barter sistemi ile ek satış yapma arayışında olmaktadırlar.

%100 tahsilat garantisi sağlar

Barter sisteminde üyeler barter şirketi güvencesinde satış yapmaktadırlar. Barter şirketi onayı ile satış yaptıklarında alacaklarının garantörü Barter Şirketi'dir. Satış yaptıkları firma iflas dahi etse alacaklarını sistem üyesi diğer firmaların ürünlerinden satın alarak tahsil 

etmektedirler. 

Ücretsiz ve etkin reklam sağlar 

Üye firmanın ürünleri ile ilgili ayrıntılı bilgiler sistematik bir şekilde Barter Bilgi Bankasına kaydedilmektedir. İnternet ortamında çalışan barter programı ile bilgiler, sistem üyesi bütün firmaların kullanımına sunulmaktadır. Arz ile ilgili bilgilerin her an değiştirilebilir olması üyeye, ürünlerinin tanıtımında bir sene boyunca ücretsiz kullanabileceği dinamik barter pazarını sunmaktadır.

Güvenli, Kolay İhracat sağlar 

Barter Şirketinin uluslararası pazarlarda barter sistemini birlikte uygulamak için anlaşma imzaladığı diğer barter şirketleri, dünyanın her yerinde barter ticaret yapan binlerce 

üyenin taleplerini sunmaktadır. Barter üyeleri interneti kullanarak diğer ülkelerdeki barter sistemi üyelerini tanıma ve dış ticaret riskleriyle karşılaşmadan ihracat yapma imkanına sahiptirler.

Barter ortak pazarı

Barter Sistemi, üye firmaların bir araya geldiği bölgesel bir entegrasyondur. Bölgesel entegrasyonların ekonomik etkileri içinde en belirgin olanı ticareti artırıcı etkisidir. Uzun dönemde pazarların daha da genişlemesi ve derinlik kazanmasıyla üye firmaların rekabet gücü artabilecektir. 
            Pazarın genişlemesiyle teknolojik gelişme hızlanır; ileri üretim tekniklerine ulaşılır; dışarıdaki firmalara kıyasla bir üretim üstünlüğü sağlanır. Bu gelişmeler ile birlikte gelecek hakkındaki belirsizlikler azalacağından yeni yatırım projelerine ilgi artar. Yatırım artışları sektörleri büyütür, firma sayılarını ve rekabeti artırır. Anlaşma sonunda fiyatlardaki düşüşler tüketicilerin reel gelirlerini artırır.

Barter Pazarı'nın Kendi Kendine Yeterliliği

Barter Pazarı, üye firmaların satış için sunduğu ürünlerden oluşur. Yine üye firmalar ihtiyaçlarını Barter Pazarı'ndan karşılarlar. Talep edilen ürün Barter Pazarı'ndan bulunamadığı durumlarda yeni firmaların Pazar'a girmesi sağlanır. 
            Barter Pazarı, kendi kendine yeterlilik esası üzerine çalışır. Pazar'da toplam arz - toplam talep dengesi gözetilir. Her zaman için toplam talep toplam arzdan fazla bulunduğundan Barter Ortak Pazarı'nın her yönde genleşmesi doğal bir mekanizma vardır. 

Serbest Piyasa Şartları 

Barter Pazarı'nda serbest piyasa şartlarında alışveriş yapılır. Üyeler adil şartlarda rekabet ederler. Mal almakta veya mal satmakta üyeler serbesttir. Ticari kazanç için işlem yapılır. Ürünün fiyatı, kalitesi, nitelikleri, teslim tarihi, garantisi, satış sonrası hizmeti alıcı ve satıcı arasında kararlaştırılır. Barter pazarında mal ve hizmet dolaşımı serbestçe sağlanmaktadır. Pazarda rekabeti sağlamak esprisinde alternatif firmalara üyelik verilir ama pazara önce girmiş üyenin cazibesi korunur. Her ürün ve sektör için arz-talep dengesi gözetilir ve arzın talepten önemli oranda çok olmasına izin verilmez. Barter Pazarı'na giren firmalar diğer üyeler ile aynı sektörde rekabet ederler ama haksız rekabet ile karşılaşmazlar.

Barter çeki 

Amerikan Doları cinsinden tutarının yazılı olduğu, mal veya hizmeti alan tarafından imzalanıp kaşelenen, Barter Sistemi' nin kıymetli evrakıdır. 
 

Barter İşlemi 

Firma, Barter Ortak Pazarına dahil olduktan sonra, öncelikle ihtiyaç duyduğu mal veya hizmeti satın almak isterse Sisteme, alım bedeli kadar teminat vermek durumundadır. Bu teminat özellikle Gayrimenkul İpoteği ve Banka Teminat Mektubu olarak alınmaktadır. Eğer önce sisteme mal veya hizmetini satmış ise sattığı miktar kadar Satın alma Kredisine Sahip olmaktadır. 
            Üyenin yeterli kredisinin olduğu durumda ve ihtiyaç duyduğu bir ürünü satın alacağı zaman diğer bir barter üyesi ile mal veya hizmet için kalite, teslimat, fiyat ve diğer hususlarda anlaşma yapar. Ödemesini barter ile yapacağı için kendi çekini kullanır. 

Barter şirketinin finans anlamında çalışması 

Barter Şirketi barter sistemini uygularken bir finans şirketi gibi çalışır. Barter üyesi firma her türlü mal ve hizmet ihtiyacını sistemden satın alarak Barter'ı bir finansman modeli olarak kullanabilir. Satın aldığı ürünün bedeli kadar barter sistemine USD ile borçlanır. 
Sistem, alıcı firmaya, borcunu kendi ürünü ile ödeyebilmesi için 12 ay vade tanır. 12 aylık sürede borçlu firmaya ürettiği mal ve hizmete olan talepler iletilir, satış gerçekleşirse firma borcunu ürünü ile ödemiş olur. Borçlu firma 12 aylık sürede hiçbir şekilde ürünü ile ödeme yapamaz ise, borcunu 12 ayın sonunda nakit olarak öder. Böylelikle 12 ay için sıfır faizli dolar kredisi kullanmış olur.

Türkiye’de Barter Sistemi’nin kullanıldığı sektörler


Turizm sektörü

Otellere her geçen gün artan maliyetler getiren boş odaların barter sistemiyle nakit akışı bozulmadan değerlendirilmesi, sistemi turizm sektörü açısından oldukça önemli hale getirmiştir. Barter sistemiyle çalışan otellerde, boş kalan odalar, yani atıl kapasite, firmaların seyahat veya bayilik toplantısı talepleriyle karşılanmakta, buna karşılık otellerin pek çok ihtiyacı sistemden temin edilmektedir. Böylece firmalar nakit çıkışlarını artırmadan taleplerini karşılarken, oteller de hem atıl kapasitesini değerlendirmiş, hem de nakit kullanmadan ihtiyaçlarını karşılamış olmaktadır. 

En kolay barter yapılabilecek sektörlerden sayılan turizm sektöründe maliyet unsurunun oldukça önemli olması ve sektörün diğer sektörlerle de iç içe bulunması nedeniyle barter uygulaması, apart otellerden devre tatil yatırımlarına, yat ve tekne üretiminden seyahat acentelerine, yiyecek-içecek işletmelerinden, uçak ve otomobil kiralama şirketlerine kadar uzanan geniş bir yelpazeye hitap etmektedir. Diğer yandan turizm işletmelerinin mobilya, dekorasyon hizmetleri, havalandırma ve ısıtma teçhizatları, temizlik, onarım gibi pek çok hizmete ihtiyaç duyması nedeniyle söz konusu ürünlerle ilgili üyelere de sistemde satış olanağı sağlanmakta ve mal veya hizmet akımı artmaktadır.

Gıda sektörü

Barter sisteminin gıda sektörüne sağladığı en önemli hizmet bilgi akışı sağlamak, böylece de doğru zamanda doğru ürünün arz edilmesiyle satışları artırmaktır. Çünkü üretici, ürününe nereden ihtiyaç duyulduğunu yeterli hızla bulamadığından, söz konusu ürün bozuluncaya kadar elinde kalmaktadır. Üretici, barter sistemiyle ürünlerini etkin şekilde pazarlarken, sistemden traktör, nakliye, enerji ve gübre gibi pek çok ihtiyacını da sağlayabilme imkânına kavuşmaktadır. Barter sistemiyle yaptığı alımlar kadar da, yeni müşterilere ürünlerini satma şansı elde etmektedir.

 İnşaat sektörü

Türkiye’de inşaat sektöründe yaşanan durgunluk, söz konusu sektörde çok büyük bir barter arzının ortaya çıkmasına neden olmuştur. Önceleri, müteahhitlerin kat karşılığı inşaat malzemesi satın almaları olarak bilateral (iki istasyonlu) barter sisteminin uygulandığı inşaat sektöründe, multilateral (çok istasyonlu) sisteme geçilmesiyle sektörle ilgili işkollarına da çok çeşitli olanaklar sunulmaktadır. Örneğin, inşaat malzemesi satıcıları daire yerine diğer ihtiyaçlarını sistemden karşılarken, büyük firmalar da sistemden satın aldıkları daireleri çalışanlarına kiralayarak, sektördeki durgunluğun aşılması sağlanmaya çalışılmaktadır.

Örnek


Aynı barter sistemine üye olan 3 firma vardır. Bunlardan ilki turizm firması, ikincisi inşaat firması, üçüncüsü ise gıda firmasıdır. Turizm firmasının otelinde atıl kapasite vardır. İnşaat firmasında ise demir fazlası,gıda firmasının da yeni bir tesise ihtiyacı vardır. İnşaat firması gıda firmasının talebi üzerine elindeki demirleri bu firmaya satar. Ancak inşaat firması gıda ürünü istememektedir. Burada devreye turizm firması girer. İnşaat firmasının elemanlarına düzenlemek istediği bir kongre vardır ve turizm firmasıyla bu kongre hizmeti karşılanır. Böylelikle inşaat firmasının sattığı demire karşılık kongreyi düzenleyerek yaptığı satışın karşılığını almış olur. Turizm firması da otelinde kullanmak üzere gıda malzemesine ihtiyaç duymaktadır ve de gıda firmasından alacağını alarak bu işlemi tamamlar.


Tüm bu işlemler barter şirketinin güvencesindedir. Firmalar satın aldıkları mal tutarında barter sistemine borçlanırlar. Bu borcun tutarı o anda ki serbest piyasa şartları üzerinden hesaplanır. Aracı kurum bu tutar üzernden komisyon keser. Alacaklar sistem garantisindedir ve alacaklı olunan şirketin iflas etmesi durumunda bile sistemde ki diğer şirketlerden mal sağlanarak alacaklının hakları korunur. 

Forfaiting sistemi

Forfaiting nedir?

Forfaiting, ihracat-ithalat işlemlerinden doğan vadeli alacak ve borçların rücusuz olarak forfaiting kuruluşlarına (forfaiter) satılmasından doğan ve iskonto işlemi olarak tarif edilen bir finansman tekniğidir.

Uzun vadeli ve kredili ihracat-ithalat işlemlerine yönelik bir finans enstrümanı olarak bilinen "forfaiting" dünyada genellikle yatırım malları için kullanılır.

Ancak, özellikle nakit sıkışıklığı nedeniyle tüketim mallarını da vadeli olarak almayı tercih eden ülkelere yapılacak satışlarda "forfaiting"i kullanmak nakit akışını hızlandırmak, alıcının ödememe riskinden ve ülke riskinden kurtulmak açısından son derece faydalıdır.

Forfaiting'de vade 3 aydan başlayarak 10 yıla kadar uzamakta olup, süresi; ihracat-ithalat konusu ürüne, ihracat yapılan veya ithalatı yapan ülkeye ve dünya ekonomilerine göre belirlenir. Forfaiting işleminde genelde ithalatçının borcu karşılığında ihracatçıya verdiği emre yazılı senet ve poliçeler kullanılmakta, işlem gerçekleştikten sonra ihracatçının hiçbir yükümlülüğü kalmamaktadır. 

Her çeşit alacak forfaiting işlemine konu edilebilirse de, uygulamada emre yazılı senet ve poliçe şeklindeki ticari alacaklar daha güvenli olduklarından tercih edilmektedirler. Forfaiting veren kuruluş, belli bir iskonto oranı üzerinden devraldığı senet veya poliçe şeklindeki alacakların karşılığında, teminat olarak banka garantisi talep etmektedir. 

Forfaiting işleminde ithal edilecek malın bedeli, bu malın ekonomik ömrüne yayılarak taksitlerle ödenmektedir. Önce ithalatçı ve ihracatçı firmalar arasında bir ticari anlaşma yapılmakta, fiyat ve ödeme planı saptanmaktadır. İthalatçı malları teslim almakta, banka garantisini de sağladıktan sonra borç senetlerini banka aracılığı ile ihracatçı firmaya iletmektedir. 

Poliçeler ihracatçı firma tarafından hazırlanmakta, ithalatçı firma tarafından kabul edilmekte ve garantör banka tarafından garanti edilmektedir. Garantör ile ithalatçı firma arasında tazminat anlaşması bulunmakta, bu durum forfaiter'ı ilgilendirmemektedir. Forfaiting piyasasında, poliçeler "rücusuz" olarak üç kez ciro edilebilmektedir. 



Forfating’in avantajları

Forfaiting, işleme taraf olanlara avantajlar sağlayan bir finansman yöntemidir. İhracatçı açısından avantajları şunlardır;
1. Ekonomik ve politik tüm riskler forfaiter'a yansıtılmaktadır.
2. İhracattan doğan alacak haklarının, belgelerin forfaiter'a, iskonto oranı üzerinden devri esasına dayandığından, bu finansman şeklinin maliyeti ihracatçı açısından önceden belli olmakta, böylece ihracatçı uzun vadeli faaliyet planı yapabilmektedir.
3. İhracatçı firma, vadeli satışlarını anında paraya çevirebildiğinden, kredili satışlarının finansmanı için kaynak araması gerekmemektedir.
4. İhracatçının likidite durumunu iyileştirmekte, yani kaynaklar elde etmesini sağlamakta ve senedin ödenmemesi durumunda müracaat hakkının bulunmaması, ihracatçı firmayı şarta bağlı bir borçtan kurtarmaktadır.

5. Alıcının kredi değerliliğinin saptanması, alacağın tahsili yüklerinden kurtulmaktadır.
6. İhracatçı, kredili satış öncesinde bankanın alacak hakkını alma taahhüdünü sağladığından, faiz ile diğer koşullar da bilindiğinden, ithalatçıya kredi maliyetini ve kur riskini içeren fiyatlar önerebilmektedir.
7. Forfaiting genel olarak, basit ve hızlı bir uygulama olup, ayrıca bir kredi sigortasına ve fazla belgeye de gereksinim duyulmamaktadır.

8.İhracatçının likitidesi, alacak hakkının devri ile artmakta, bu da finansman olanağı yaratmaktadır.
9.Forfaiting, ithalatçıya kredili ithalat olanağı sağlarken forfaiter'a da senetlerin tahsili için banka garantisi sağlamaktadır.

Forfaiting’in dezavantajları
Forfaiting işleminin başlıca dezavantajı, sağlanan tüm avantajlara ve risklerin üstlenilmesine bağlı olarak maliyetlerin nisbeten artmasıdır.

Forfaiting’in ihracatçı açısından yararları

· Her türlü ticari, finansal ve politik risk fortfaiting şirketi tarafından üstlenilir, vadeli satış nakde çevrilerek ihracatçının asıl işi olan satış ile uğraşması sağlanır. 

· İhracatçı, riskinden çekindiği ülkelere, belli bir iskonto karşılığında rahatlıkla ürün satabilir. 

· Vadeli alacaklar nakde dönüşerek bilançonun likitidesi artar.

·  İşleyişi çok basit olan ve poliçenin ciro edilmesiyle uygulanabilen forfaiting, herhangi bir sözleşme gerektirmez. 

· KDV iadesi ve kambiyo dosyası erken kapatılabilir.

·  Sabit fiyat avantajından faydalanılır. 

· Tahsilat, forfating şirketi tarafından takip edileceği için ihracatçı tahsilat masrafından da kurtulur. 

· İhracatçı, diğer işlemleri için nakit ihtiyacını kısa sürede karşılar, önünü görebilir. 

Forfaiting’in ithalatçı arasından yararları

· Alternatif bir finansman kaynağı elde eder.
·  Borçlanma kapasitesini ve çeşidini arttırma imkanına sahip olur. 
· İthal edilen ürün firmanın bilançolarına dahil edilir ve ithalatçı böylece her türlü yatırım indiriminden yararlanma imkanına sahip olur.
·  İşlemler hızlı ve basit bir yöntemle sonuçlanır. 
· İthalatçı bankalardaki nakit kredilerini kullanmak zorunda kalmaz. 
· Vade sonuna kadar sabit faiz oranı uygulanır.

Dünyada forfaiting uygulamaları

Poliçe ve bono, vb. borç araçlarının satıcıdan (ihracatçı) rücusuz satın alınması İkinci Dünya Savaşından sonra önem kazanmıştır. Uluslararası ticaretteki geniş tecrübesiyle Zürih Bankacılar Birliği, ABD’den eski Doğu Avrupa ülkelerine satılan hububatın finansmanında öncülük yapmıştır. Uluslararası orta vadeli finansman talebinin karşılanmasında ilk forfaiting işlemi, 1962 yılında ABD’den, daha sonra eski Sovyetler Birliği’ne satılmak üzere, Almanya’ya yapılan hububat ihracatında gerçekleştirilmiştir. ABD firmalarının mal bedelini peşin istemelerine mukabil eski Sovyetler Birliği’nin kredili mal satın alma konusunda ısrarlı oluşu, o yıllarda İsviçre bankalarını, Sovyetler Birliği’nin borç senetleri karşılığı ABDli ihracatçıların alacaklarını satın alma yöntemine yöneltmiştir. Böylece, uluslararası bankacılık merkezlerinden birisi olan İsviçre 1962 yılında forfaiting işlemlerine öncülük etmiş olup, eski Sovyetler Birliği garantisi olan Dış Ticaret Bankası’nın orta vadeli poliçeleri, İsviçre bankaları tarafından iskonto edilerek ihracat bedelleri ABDli ihracatçı firmalara ödenmiştir. Forfaiting, daha sonra yatırım malları ticaretinde kullanılan orta vadeli bir finansman yöntemine dönüşmüştür. Euro-pazarların da gelişmesi sonucu 1970 yılından itibaren İngiltere, forfaiting faaliyetlerin en önemli merkezi olmuştur. Zira, İsviçre’de tüm finansman kuruluşlarının işleme tabi tuttukları ciro edilebilir belgelerin damga vergisine tabi oluşu, İngiltere’de ise bunun söz konusu olmayışı, Forfaiting işlemlerinin Londra’da yoğunlaşmasına sebep olmuştur. Forfaiting işlemlerinde üçüncü sırada yer alan Almanya’yı sırasıyla ABD, Kanada, G. Kore ve Latin Amerika Ülkeleri izlemektedir.

Dünyanın önde gelen forfaiting kuruluşları arasında ilk sırada yer alan “Landon Forfaiting” tarafından düzenlenen bir listeye göre; 115 ülkeye vadeli mal satışının poliçeleri iskonto edilebilmektedir. Bu ülkelere yapılacak vadeli satışların iskonto edilebilme süreleri de ülkeden ülkeye göre bir ila on yıl arasında değişmektedir. Örneğin; “ABD, Kanada, Japonya; Almanya, Fransa, İsviçre ve İngiltere” gibi ülkelere yapılacak on yıllık vadeli satışların poliçelerini iskonto ettirebilmek mümkün iken bu süre “Hollanda, Norveç, Portekiz, İspanya, İsveç ve Polonya” gibi ülkelerde yedi yıla inerken, “Türkiye, Slovakya, Güney Afrika Cumhuriyeti ve Tunus” gibi ülkeler için poliçelerin iskonto süreleri beş yıla kadar inmektedir. Söz konusu sürelerin tayininde, bu ülkelerin ekonomik ve siyasal yapılarından kaynaklanan riskler rol oynamaktadır. Günümüzde ülkelerin çoğu ihracatın finansmanında forfaitingden daha fazla yararlanılması için ihracatçılarını teşvik etmeye başlamışlardır. Forfaiting, halen, dünya ticaretinin küçük bir bölümünü (%1/4) kapsamasına rağmen etkinliğini arttırarak sürdürmekte ve büyük tutarlardaki kredili satışların orta vadeli finansmanına yardımcı olmaktadır.

Türkiye’de forfaiting

Türkiye'nin 1980 yılından itibaren uygulamaya koyduğu ihracata yönelik sanayileşme ve dışa açılma politikaları yanı sıra ihracatını parasal teşvikler yerine kredilerle desteklenmesi anlayışı sonucu bankalar da Türk ihracatçılarının ihtiyaçlarının karşılanması için yeni finansal hizmetler sunmaya başlamışlar, bunun bir sonucu olarak sanayileşmiş ülkelerde uzun yıllardan beri uygulanmakta olan birçok bankacılık tekniği gibi forfaiting'de Türk bankacılığının gündemine girmiştir.
Uluslararası piyasalarda önemli pazar payları elde eden Türk ihracatçıları, değişik ithalatçı ülkelerle ve onların çeşitli talepleriyle karşılaşmaktadır. Günümüz dünyasında ticaret serbestleştirilmeye çalışıldığı ölçüde güncelleşmekte, nakit para sorunları çoğalmakta, alım-satım işlemleri kredili şekle dönüşmektedir. Dolayısıyla, ülkelerin artan ölçüde kredili işlem talepleri de, nakit paraya ihtiyacı olan ihracatçıları yeni korunma ve destek yönlerine itmektedir. Ülkemiz de diğer ülkelerde de olduğu gibi bazı malları kredili alıp, bazı malları ise kredili satma ihtiyacı duymaktadır. Özellikle, son yıllarda Türkiye birçok ülkeye kredili ihracat yapmaktadır. İşlemlerin bu yönde gelişmesi sonucu bir kredi, kredi sigortası ve garantisi sağlayan bir kuruma olan ihtiyaç zorunluluk halini alarak Türk-Eximbank'ın kurulmasına yol açmıştır.
Ülkemizde henüz istenilen yaygınlığa kavuşmayan forfaiting, ağırlıklı olarak ihracatçılar tarafından kullanılmakta olup, kullanım genellikle, demir-çelik, çimento, petro-kimya, elektronik sanayi ve ilaç sektöründe yoğunluk kazanmaktadır. Ancak, ihracat dışında inşaat taahhüt alacakları da iskonto edilerek nakde çevrilebilmektedir. Özellikle, Rusya, Orta Asya ülkeleri, Tunus, Irak ve İran'da faaliyette bulunan Türk inşaat firmaları tarafından forfaiting yoğun bir şekilde kullanılmaya başlanmıştır. Bu ülkelerde faaliyetlerini sürdüren firmalar, bu ülkelerin taşıdıkları ekonomik ve siyasal riskler nedeniyle, vadeli alacaklarını iskonto ettirerek ,nakde çevirmektedirler.

Örnek

İhracatçı bir firma (A firması); 10 milyon ABD Doları değerinde bir makineyi bir yılda üç eşit taksitle, ithalatçı firma (B)’ye satmak için bir forfaiting anlaşması yapmayı istemektedir. Kendi bankası (C-forfaiter) ile temas kurarak dört aylık satış finasmanı için fon ayrılmasını ister. İhracatçı’nın bankası (C),taahhüt ücretinin yıllık (%1) ve satın alacağı bonoların iskonto oranının Londra bankalar arası faiz oranı (LIBOR) maliyetinden (%1,5) daha fazla olacağını, ihracatçı’ya (A) bildirir. İhracatçının (A) bu teklifi kabul etmesi üzerine, ihracatçı’nın bankası (C), ihracatçı’nın (A) lehine bankalarında bir fon tesis eder. İhracatçı (A),bu masrafları satış fiyatına ekler ve durumu ithalatçı’ ya (B) bildirir. İthalatçı (B) düzenlediği ve kendi bankasınca (D- garantör ) garanti edilen dört bonoyu ihracatçı’ ya (A) teslim eder. İhracatçı (A), bu bonoları kendi bankasına satarak forfaiting işlemini tamamlamış olur. 
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